



# 14年坚守，诠释养老院长的责任与担当

## 记全国“敬老爱老助老模范人物”张发明



济南市天桥区盛泉晚晴老年公寓院长张发明，从今年夏天开始，一直在为公寓入住老人看病方便而忙碌奔波。

“现在，入住老人可以在公寓享受看病就医刷卡等医保政策，正在做到了机构养老与医疗服务融合发展的医养结合模式。”张发明高兴地告诉记者。

时还有68位老人，而且大多数都是失能老人，张发明咬了咬牙，决定坚持下去。他又找朋友亲人借了六七十万，甚至自己押上了房产办理贷款，租下了公寓现在所在的这个位置。

在顺利经营几年后，由于消防等设施改造，公寓需要花费68万左右，这对于几年来收支只能保持平衡的公寓来说，无疑是一笔负担。张发明又开始了第三次“借钱”。但这次的借钱却有所不同，2015年，盛泉集团与张发明的晚晴老年公寓进行合作，相应的投资解决了这次的燃眉之急。

2018年2月，为贯彻落实济南市医养结合政策，张发明先后投资80万元，成立盛泉晚晴医养健康产业有限责任公司，建立了护理院，成为济南市第一批定点

医疗机构。

### 十四年热心公益 关爱社会弱势群体

2006年开始，他一直义务照顾遭遗弃的老人何天德，一照顾就是两年半。老人患有糖尿病，瘫痪卧床并伴有褥疮。他不怕脏和累，为老人清洗创面。老人临终病重，他始终守在老人身边，给老人打针、喂饭、清理大小便等。老人离世时，他又买来寿衣给老人穿上，送到殡仪馆火化才算了却了心中的心事。这两年半，公寓垫付医药费、护理费、生活费、殡葬费等三万六千多元。

天桥区烈属王朝英老人晚年也一直是张发明在照护着。从2006年开始，不管刮风下雨，无

论酷暑严冬，他一直义务为老人送饭送菜；2010年9月，他又把已经98岁的老人免费接到老年公寓照顾，直至2017年12月老人病逝，享年105岁。

自2006年5月成立公寓以来，张发明积极参加社会公益活动，充分体现了共产党员应有的爱心和社会责任心。2008年汶川大地震、2010年玉树大地震第二天，他第一个到区慈善总会各捐款2000元。从2011年开始，他参加山东省教育基金会关心“一对一”结对帮扶活动，每年资助长清区万德镇店台村店台小学孤儿赵大壮、万德镇孙西村石胡同小学李娇全年学费、书费1000元；2016年始每年资助曲阜市王庄中学贫困学生陈旭阳和孔祥德生活费2400元。创业14年来，张发明先后安置下岗职工100多

名，她们每月3000多元的收入，基本上解决了生活问题。

### 不断创新服务模式 提升老人生活质量

十几年来，除了春节给自己放两天假，张发明每天都要到公寓。他说，这里的老人几乎都有慢性病，突发情况处理不好，可能有生命危险，他必须要守在公寓里。每天他都要在床前巡查一遍，了解每位老人的情况。哪层楼哪个居住的哪位老人，他都能了如指掌。

在张发明的带领下，公寓先后被评为“济南市老年公寓管理先进单位”“济南市先进社会组织”“济南市民办非企业诚信建设先进单位”“天桥区老年公寓规范化建设先进单位”“天桥区孝亲敬老之家”“济南市敬老文明号”“天桥区敬老文明号”“2018年济南市康养名城百强榜十佳实力养老机构”。

张发明个人先后荣获“天桥区敬老模范”“济南市非公有制经济组织、社会组织党建工作先进个人”“济南市创先争优活动优秀共产党员”“济南市十佳为老服务先进个人”“全国孝亲敬老之星”“济南市最美养老院院长”“全国孝老敬老助老模范人物”称号。

(王君)



公寓地址：天桥区梁府小区一区11号 护理热线：13064078618

# 银发经济崛起 产业供给不足

随着经济发展，社会老龄化的加剧，老年消费市场越来越大。然而，老年人日益增长的旺盛需求和我国老年用品产业的有效供给不足，却是不争的事实。

据国家统计局数据，截至2019年末，全国60岁及以上老年人口达2.54亿人，占总人口的18.1%。与老龄发达国家相比，我国老年用品产业发展较为滞后，产品种类相对匮乏，有效供给明显不足。

作为国家层面第一个促进老年用品产业发展的引导政策，2020年初，民政部等5部门联合印发的《关于促进老年用品产业发展的指导意见》，正是为了应对人口老龄化，解决我国老年用品产业发展较为滞后，产品种类相对匮乏，有效供给明显不足的问题。

《意见》将老年用品归纳为五大领域，并依据产业特点、发展现状和趋势，明确了每个领域的发展方向：一是发展功能性老年服装服饰，二是发展智能化日用辅助产品，三是发展安全便利养老服务，四是发展康复训练及健康促进辅具，五是发展适老化环境改善产品。

2020年2月4日，为加快推进养老产业发展，科学界定养老产业统计范围，准确反映养老产业发展状况，国家统计局公布了《养老产业统计分类(2020)》，老年用品及相关产品制造、老年用品及相关产品销售和租赁被分别列为养老产业的12个大类。

《分类》将老年用品及相关产品进一步细分为“制造”“销售和租赁”两个大类。其中，制造包括9个中类和小类：(1)老年食品制造；(2)老年日用品及辅助产品制造；(3)老年健身产品制造；(4)老年休闲娱乐产品制造；(5)老年保健用品制造；(6)老年药品制造；(7)老年医疗器械和康复辅具制造；(8)老年智能与可穿戴装备制造；(9)老年代步车制造。销售和租赁包括2个中类和9个小类：(1)老年营养和保健品销售；(2)老年日用品及辅助产品销售；(3)老年保健用品销售；(4)老年文体产品销售；(5)老年药品销售；(6)老年医疗器械和康复辅具销售；(7)老年智能与可穿戴装备制造销售；(8)老年代步车销售；(9)老年相关产品租赁。

从《意见》到《分类》，老年用品的范围已不再局限于我们传统认识上的拐杖、轮椅、助听器、老花镜等单一产品，而是已经涉及到服装鞋帽、家具家居、电子设备、休闲娱乐、保健康复、食品药品等大部分行业和领域。

有业内专家表示，我国老龄产业升温较快，大批社会力量参与其中，但在以需要为导向、增加有效供给等方面有所欠缺。相关企业应围绕老年人需求，精准做市场细分，开发出更多个性化的老龄用品，提供更人性化的服务。而根据老人实际需求，医、康、养、护等服务需求贯穿养老生活的全过程，这些需求均需要相关企业提供产品或服务。

(据《新京报》《中国经营报》等)

# 适老化改造让老人居家养老“更温暖”

近日，民政部、国家发展改革委、财政部、住房和城乡建设部、国家卫生健康委、银保监会、国务院扶贫办、中国残联、全国老龄办等9部委联合印发《关于加快实施老年人居家适老化改造工程的指导意见》。

《指导意见》贯彻落实党中央、国务院部署要求，以需求为导向，推动各地改善老年人居家生活照护条件，增强居家生活设施安全性、便利性和舒适性，提升居家养老服务质量和水平。

《指导意见》明确了两个阶段的目标任务，今年底前，推进符合条件的特殊困难老年人家庭实施居家适老化改造，为决战决胜脱贫攻坚提供兜底保障；“十四五”期间，继续实施特殊困难老年人家庭适老化改造，创新工作机制，加强产业扶持，激发市场活力，加快培育居家适老化改造市场，有效满足城乡老年人家庭的居家养老服务需求。

《指导意见》列出了老年人居家适老化改造项目和老年用品配置推荐清单，所列项目分为基础类和可选类，涵盖了地面、门、卧室、如厕洗浴设备、厨房设备、物理环境以及老年用品配置七类30项改造内容，包括7项基础项目以及23项可选项目。并且强调，要坚持因地制宜，不搞一刀切和层层加码，杜绝脱离实际的“形象工程”，改善老年人住房内外的生活环境。

值得关注的是，基础类项目是政府对特殊困难老年人家庭予以补助支持的改造项目和老年用品，是改造和配置的基本内容，共有7项。

其中，地面改造要求在卫生间、厨房、卧室等区域进行防滑处理及高差处理。铺设防滑砖或者防滑地胶，避免老年人滑倒，提高安全性；同时，铺设水泥坡道或者加设橡胶等材质的可移动式坡道，保证路面平滑、无高差障碍，方便轮椅进出。

